| Pracownia fizyczna éwiczenie nr 9 (el ektrycznos¢)

Badanie zaleznosci opor u elektrycznego od temperatury

Zagadnienia:

1. Metale, pétprzewodniki, dielektryki (model pasmowy).
2. Zaeznos¢ przewodnictwa elektrycznego od temperatury.
Literatura:

1. H. Szydtowski, Pracownia fizyczna.
2. Podreczniki kursowe.

[11. Wykonanie éwiczenia:

1. Potaczy¢ obwdd wedtug schematu.
2. Wprawi¢ w ruch silniczek mieszadetka.
3. Pomiary zaleznosci R =f(t) wykona¢ dla trzech oporow (Ri, Rz, Rs) zanurzonych w olgu

transformatorowym. Kol ne opory wtacza si¢ za pomoca przetacznika P.

. Badania R = f(t) przeprowadzié dlatemperatur wzrastajacych od temperatury pokojowej do 100°C

i malejacych od 100°C do temperatury pokojowej (co 5°C). Dla zapewnienia réwnomiernych
zmian temperatury, nalezy ustali¢ napiecie przytozone do grzejnika ~90V (odczyt ze skali
autotransformatora). Przy obnizaniu temperatury nalezy zmnigjszy¢é napiecie do okoto 70V i
nastepnie powoli zmnigjsza¢ az do zera.

V. Opracowanie wynikow pomiar 6w

1. W jednym uktadzie wspbtrzednych wykreslic krzywe zaleznosci R =f(t). W kilku punktach

krzywych wyznaczy¢ wspétczynnik 3= % .
» Dlaoporu charakteryzujacego si¢ 3 ) O, wyznaczy¢ wspétczynnik temperaturowy oporu a.

B)0 R=R, +Ryat=Rg +t y=Roa = :RL
0

Na podstawie danych do wykresu R=f(t) metoda regregi linioweg (namnigjszych
kwadratow) wyznaczy¢ Ro 1 y a nastgpnie wspotczynnik a.

* W przypadku opornika charakteryzujacego si¢ B { 0, wyznaczy¢ energi¢ aktywacji AE.
B(O0 R=A exp(%j gdzie. A — stalastabo zalezna od temperatury,
— = SeV

k — stataBoltzmanna, k=8,65(107° €V

T — temperaturaw skali Kelvina
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Wykresli¢ krzywa InR =f(%) I na podstawie danych do wykresu, metoda regregi liniowe
(ngjmnigjszych kwadratéw), wyznaczy¢ AE.

2. Przeprowadzi¢ dyskuge uzyskanych wynikow.
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V. Przyktad tablicy pomiar éw

L.p. t[°Cl T[K] R, [Q] R> [Q] Rs [Q]
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